„Családom szülőföldjén”. Az 1947-48-as Csehszlovák-Magyar lakosságcsere során áttelepített családok leszármazottainak tapasztalatszerző cserekapcsolata Magyarországon és Szlovákiában.

Civil szervezetek együttműködése a 30 évesnél fiatalabb korosztály cserekapcsolata céljából, a Nemzeti Civil Alapprogram Nemzetközi Civil Kapcsolatok és Európai Integráció Kollégiuma által támogatott program.

Jelen programunkban az áttelepítést megélt magyar és szlovák nemzetiségű fiatal generáció gyökereinek megismerését és kapcsolatfelvételét tűztük ki. Célunk az ősök hagyományainak felelevenítése fiatal generáció közvetítésével, illetve ezen történelmi esemény demokratikus feldolgozása, az Európai Unió törekvéseinek és eszmekörének beépítésével.

A pályázatban tervezett időpont ebben a támogatási formában csökkent. Egy alkalommal találkoztunk összesen 5 nap, 4 éjszaka időkeretben.

A résztvevő fiatalok mindkét országból érkeztek, s mindvégig a rendezvényen, képzésen aktívan részt vettek. Első nap az utazás és ismerkedés jegyében telt. A második, harmadik napon tartottuk meg az ifjúsági képzésünket, míg a negyedik napon bekapcsolódtunk a Komáromi Napok rendezvény keretében megvalósult „Szót kérünk! Ifjúsági konferencia programjába. Az ötödik napon hazautazással számoltunk.

Megvalósult képzési programelemeink:

- Ismerkedés, alapkészségek, sztereotípiák (tréning).

- Határ menti programok látogatása a Nyitra kerületben és a komáromi kistérségben.

- Közösségi tevékenységből való tanulás, módszerek (tréning)

- Közös filmvetítés a 60 évvel ezelőtti történelmi eseményekre.

- Állampolgárság, állampolgáriság. (tréning)

- Demokratikus állampolgárrá nevelés, felelősségvállalás. (tréning)

- Közös célkitűzések. (tréning)

