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Bevezetés, avagy a Beneš-dekrétumok tényei és számai

1945. augusztus másodika- Eduard Benes 33. elnöki dekrétuma napvilágot lát. A közvetlen következménye: több mint egymillió magyar nemzetiségű, csehszlovákiai lakos veszti el állampolgárságát.

Április és december közt közel 75000 magyart ítélnek el a megkérdőjelezhető hitelű népbíróságok háborús bűnösként; az elítélteket kiutasítják az országból, deportálják vagy kényszermunkára viszik.

1947-ben megindul a magyarok kitelepítése, a „lakosságcsere”, melynek eredményeként ismét több mint hetvenezer magyar hagyja el szülőföldjét.

Ilyen megfélemlítés mellett zajlik le a reszlovakizációs program, melyben közel félmillió magyar kénytelen feladni állampolgárságát, kényszeredetten elfogadni a szlovák állampolgárságot.

Mindez lehetne egy történelemkönyv részlete is. Mindössze ennyi is elég lenne ahhoz, hogy egy kis gondolkodásra ösztönözze a fiatalságot. Ám sajnos nincs így.

Mielőtt megkezdeném a Benes-dekrétumokal kapcsolatos személyes tapasztalataim, gondolataim és ismereteim boncolgatását, kénytelen vagyok kitérőt tenni a pályázat kettes számú kérdése felé. Úgy gondolom, ez egyébként is segíteni fog gondolatmenetem követésében.


Milyen következtetéseket von le a mai fiatalság gróf Esterházy János életéből? Kérem, nézzék el ezt a primitív lakonikusságot, de sajnos a kérdésre csak így tudok válaszolni: általában semmilyet.  A dolog miértjére pedig hasonlóan egyszerű a válasz: azért, mert egyszerűen (és nyomatékosan) semmit nem tud róla.

Az ismeretek hiányáról


Vajon miért nem ismeri az ifjúság a XX. század második felében történt, a magyarság anyaországon kívül került részére nézve sorsdöntő eseményeket? Hova lettek ezek az információk a történelemkönyvekből? 

Mikor a tavaly őszi szlovákiai eseményekről, a Benes-dekrétumok megerősítéséről hallottam, igazából én sem tudtam sokat a kérdésről azon kívül, hogy bizonyosan valamilyen igen kellemetlen eset forog szóban. Sebaj, gondoltam, majd előrelapozok a történelemkönyvben. Döbbenten kellett azonban konstatálnom, hogy valamiért egyszerűen kihagyták a szerkesztők a történelemnek ezt a szeletét. Sőt mi több, rövid lapozgatás után teljesen nyilvánvalóvá vált, hogy a könyv cinikus következetességgel szót sem ejt a határon túli magyarsággal történtekről a II. világháborút követő időszakban.

Ezek után már meg sem lepődtem azon, hogy az érettségiben szintén nem szerepelnek a benesi dekrétumok és hasonlóan vitatott, máig súlyos következményekkel járó események témaként.

Minderre egyszerűen nem találok logikus magyarázatot. Talán túl megterhelő volna szembenézni saját múltunkkal? Talán túl sok volna a XX. század viharaiban áldozatokká váló idegen népek mellett még magyarokról is megemlékezni? Netán csak annyiról van szó, hogy az ügy tisztázásával politikusaink jelentős, jelenleg meglévő előnyöktől esnének el?

A tudatlanság következményeiről


Az utolsó kérdésemre szeretnék azonmód felelni, mivel úgy érzem, sajnos ez jár legközelebb a valóság kipuhatolásához.


Miért is előnyös a vezető elitnek például a Benes-dekrétumokat övező általános tudatlanság? Azért, mert tökéletesen fel lehet használni az ellentétes érzések, érzelmek felkorbácsolására. A legnyilvánvalóbb példája ennek pont a tavaly szeptemberi eset. Szlovákiában a szlovák-magyar ellentét kiélezésére és a szélsőségesek buzdítására szolgált, míg Magyarországon lehetőséget adott figyelemelterelésre, és az így nyert időben politikai manőverezésre.


Ettől a konkrét példától eltekintve mondhatjuk azonban, hogy sajnos az effajta, teljesen öncélú és aljas viselkedés általánosan jellemző a magyarság közeli múltját érintő vitás kérdésekkel kapcsolatban. Bármi, mely kicsit is a nemzeti érzelmekre apellál, rögtön martalékul szolgálhat az aktuálpolitikának, mely bármikor, bárhogy képes ráhúzni saját - másokkal láttatni kívánt - álarcát az ilyen ügyekre.


Összefoglalva tehát kijelenthetjük, hogy az igen fontos történelmi események ismeretének hiánya alapul szolgál a szélsőségekre fogékony tömegek manipulálására.

A kérdés megvitatása magyar-szlovák viszonylatban


Mennyivel egyszerűbb volna mindenkinek, ha volna lehetőség a Benes-dekrétumokról szlovák emberekkel eszmecserét folytatni, vitázni. Azonban mindez valóban célravezető volna, és így lerombolná az előző pontban ábrázolt rendszert.


Érdekes azt látni, hogy míg a politika fortyog, a média pedig hónapokig képes rágni egy csontot, addig az emberek mégis többnyire békésen megférnek egymás mellett.


Volt szerencsém tavaly látogatást tenni a Pozsonyi Magyar Tannyelvű Gimnáziumban, és ott tanuló diákokkal beszélgetni. Az alapján, amit elmondtak, bátran merem mondani, hogy igenis volna lehetőség és van igény a párbeszédre, még mind a szlovákságot, mind az ott élő magyarokat olyan érzékenyen érintő kérdésekről is, mint a Benes-dekrétumok.


Mindehhez csupán a nagypolitika megkerülése, az „alulról jövő” kezdeményezés megszületése volna fontos. Erre azonban csak úgy van lehetőség, ha minél több támogatót tudunk az eszme, a kezdeményezés mellé állítani. Ez viszont igen hosszas folyamat, és a jelenlegi magyar oktatási, nevelési, médiapolitikai viszonyok mellett roppant nehéz és kilátástalan feladat.

Az elengedhetetlen feltételekről

A fentebb említett próbálkozást a kormány sem támogatja, sőt, mint megtudtam kutatásaim során, minden lehetséges téren próbálja gyengíteni a kapcsolatot a határon túli magyarsággal is – gondolok itt a Magyar Állandó Értekezlet ellehetetlenítésére és a Határon Túli Magyarok Hivatalának felszámolására. A határon túli magyarságtól mint kisebbségtől pedig nem várhatjuk sem Szlovákiában, sem Romániában, sem pedig Szerbiában a vitás ügyek tisztázását.

Ezek után hogyan kezdjünk bele polgári szinten a szlovák-magyar ügyek tárgyalásába? Mindehhez szükséges volna a média és a közélet hathatós támogatása.

Az ügy bagatellizálásnak következményei


Márpedig ha egy kérdést, problémát, vitás ügyet elhanyagol minden közéleti orgánum, és nem is oktatják, akkor az sajnos igen hamar feledésbe merülhet. A történelem során pedig kevés olyan példa volt még, mely azt igazolná, hogy egy nagy feszültséget okozó érdeksérelmet érdemes lett volna egyszerűen megpróbálni eltemetni. Az ilyen, az idők során egyre mélyebbre fúródó tüskékből számos esetben véres konfliktusok nőttek ki, melyek szintén nem szolgáltak megoldással az eredeti problémára – bár ezekben az esetekben rendre ravasz politikusok hozakodtak elő a terhelő múlttal, és használták fel a történelmet az emberek érzelmeinek felkorbácsolására.


Az egyetlen járható út tehát - mivel értelmes emberi lényekként okulnunk illene múltbéli hibáinkból - a párbeszéd.

Európaiság a magyar-szlovák viszony tükrében


A Benes-dekrétumok ügyét, és más – egyébként szintén magyarokat érintő – kérdéseket nem tudja kezelni az európai közösség. A témát övező zavart nagyon jól tükrözi egyébként a jelenlegi európai helyzet: bár Szlovákia tagja az Európai Uniónak, mégis lábbal tiporja annak alapvető emberjogi elveit mindaddig, míg hivatalosan hatályon kívül nem helyezi a dekrétumokat megerősítő intézkedését. Bár minden irányból szankciók érik, míg azok olyan puhák, mint a jelenlegiek, egyszerűen fittyet hány rá a szlovák kormány.


Nyugaton ez pedig elég kínos, így jellemző módon - az Európai Unió fórumain kívül - inkább mélyen hallgatnak.
A magyar külügy szerepe


Bár Magyarország rendelkezik önálló Külügyminisztériummal, a környéken élő magyar kisebbségek ügyének kezelését tekintve olyan, mintha egyszerűen nem is létezne. 


A rendszerváltás utáni „hármas prioritás” stratégiai irányvonalai ezen a ponton elvesztik egyensúlyukat. A hivatalos külpolitikai stratégiában leginkább az európai integritás kérdésére fektetnek hangsúlyt, elfelejtve, hogy az milyen szoros összefüggésben áll a környező országok magyar kisebbségét érintő ügyek fölötti esetleges külpolitikai vitákkal, konfliktusokkal.


Ezt sajnos úgy kezeli a mostani külügy, hogy bármilyen áron kerüli a konfliktushoz vezető helyzeteket, még ha az közönséges meghátrálást jelent is.


Volt alkalmam Strassbourgban szót váltani egy magyar Európa-parlamenti képviselővel, akitől megkérdeztem, milyen az együttműködés köztük, diplomaták és a Külügyminisztérium között, mire ő ezt válaszolta:

· Sima és precíz… tökéletes összhangban vagyunk magunkkal. 

Lehetőségek a kérdés hatásos kezelésére


A fentebb említett képviselő szolgált még egy roppant hasznos felismeréssel is: az Európa Parlamentben nem csak magyarországi magyar képviselők ülnek. Ami egyrészt azért fontos, mert többen képviselik a magyar ügyet, másrészt pedig azért, mert így már a határon túli magyarság hangja is eljut a nyugat irányába.


Egy korábbi pontban már említettem egy esetleges civil kezdeményezés fontosságát…


A két tényezőt vizsgálva levonhatjuk a következtetést, hogy mivel az európai uniós politikai fórumok nyitottak lehetnek a magyar nép kényes ügyeinek tisztázására, már valóban csak a helyi, civil kezdeményezés létrejöttére volna szükség. 

A lehetőség tehát él a történelem tisztázására.

A fiatalság szerepe


A fiatalságnak nyilván fontos szerepe van a történelem továbbvitelében. A következő generációknak kell tisztázniuk a múlt homályos ügyeit, az ő örökségük lesz az a szomorú állapot, ami a mai valóság. Ezért roppant fontos, hogy a fiatalok oktatását kibővítsék a magyarságot ilyen érzékenyen érintő történelmi eseményekkel.


Fontos, hogy a mai, végre Magyarországon is ébredező nemzeti öntudatosság meg tudja őrizni cselekvőkészségét, tisztaságát, és szélsőségektől mentes tudjon maradni. Úgy látom, ez a fajta gondolkodásmód egyébként kellőképp terjed a fiatalság körében.

Summa summarum, a legfontosabb a békés párbeszéd megteremtése, a közös álláspont kialakítása, a szélsőségek csitítása, és mindez az emberek saját akaratából. Mert 

„Nekünk magyaroknak és szlovákoknak azt kell keresnünk, ami bennünket közelebb hoz és nem azt, ami bennünket eltávolít.”
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