
Hogy elmondhassátok a jövő nemzedéknek

A Beneš-dekrétumok következményei


"Nekünk magyaroknak és szlovákoknak azt kell keresnünk, ami bennünket közelebb hoz, és nem azt, ami bennünket eltávolít." 

Esterházy János

Vitai Krisztina írása

Fontos-e a múlt súlyos témáinak megtárgyalása, oktatása? Ha igen, akkor fejtse ki a beneši dekrétumok hatásaként létrejött jogfosztottság, kitelepítések, deportálások, elhurcolások okozta sérelmek hatását családjában, országában. Ha nem, akkor milyen következményekkel jár(hat) a problémák szőnyeg alá söprése?

Mit tesz (tehet) a mai kárpát-medencei fiatalság a nemzetek harmonikus együttélésének elérésére?

A történelem ismétli önmagát. Ezért érdemes, és egyenesen ismerni kell a múlt eseményeit, kiváltképp a „közeli” idők történéseit, melyek közvetett módon még minket is érintenek, a mi életünket is – szerencsére immár csak kis részben – befolyásolják. A népek közötti ellentéteket viszont, amelyek a régi sebek emlékeit őrzik, nem szabad hagyni elmélyülni, és a viszályok feloldásához közösen mindenkinek rá kell lépnie a megbékéléshez vezető útra.
Az elmúlt ötven-hatvan év eseményeit és borzalmait mi is átélhetjük nagyszüleink és dédszüleink empatikus elbeszélési révén, és átérezhetjük a kor igazságtalanságait és embertelenségét, amikor így, fél évszázad távlatában is egy-két keserű könnycsepp csordul ki a szemükből.  

A Beneš-dekrétumok, mégha burkolt formában is, a hitleri elveket alkalmazták a magyarokkal szemben. A szlovák területen élő németeket és magyarokat (akik a Felvidék őslakosságának számítottak) mint háborús bűnösöket vádolták. Közel ezer éve a magyar törzsek Kárpát-medencébe érkezését követően a gyepü mentén, mely a mai Szlovákia területén húzódott, magyarokat és velük keveredve szláv törzseket telepítettek le. Az Árpád – ház uralkodása idején magyarok virágoztatták fel a Kárpátok lábainál fekvő bányavárosokat. A szlovákok - mint etnikum - a XV. század körül érkeztek a Kárpátok északi lejtőiről, és olvadtak be a zömében magyar anyanyelvű és identitású lakosságba. A XIX. század nacionalista mozgalmainak kezdetéig a szlovákok lojális magyar alattvalóknak tekintették önmagukat, míg a nyolcszázas években őket is magával ragadta a nemzeti egységre törekvés gondolata, mely - mint a Magyarországot „büntető” trianoni béke eredményeként megvalósulni látszott - a szlovákok elszakadását hozta; ám ebben az esetben a csehekkel voltak kénytelenek osztozni a függetlenségen.

A második világháború alatt a szlovákok Hitler csatlósaként a náci Németországgal karöltve vallották kiközösítő elveiket. A rasszizmus, a deportálások, a bűnbak keresése a szlovákokat is ugyanúgy jellemezte, mint a németeket a világháború alatt és azt megelőzően. A különbség az, hogy a hitleri Németország bukása után a második világháborút lezárandóan, és a sérelmeket felületesen orvosolandóan mind a hajdani fasiszta olaszok, mind a deportálásokat és koncentrációs táborokba szállításokat végző németek bocsánatot kértek mindazoktól a népektől és közösségektől, akik áldozatul estek ezen őrült ideológia vérengzésének. A csehszlovákok, kik szintén vesztesként élték meg a világháborút és Hitler bukását, bocsánatkérés helyett háborús bűnösöket kerestek. A legjobb áldozatnak az országban nagy számmal és nagy birtokkal rendelkező magyar, német és osztrák népesség látszott, amelyet háborús bűnökkel vádolva perbe fogtak. Zömében értelmiségieket és jeles közéleti személyiségeket fogtak perbe és utasítottak ki az országból 1945 tavaszától kezdve 1947-ig, a párizsi békéig többek között mintegy hetvenötezer szlovákiai magyart is. 

A Beneš-dekrétumok Edvard Beneš nevéhez fűződnek, aki legelsősorban a cseh területeken található németek kitelepítését, munkatáborokba szállítását és vagyonuk elkobzását rendelte el. Az úgynevezett „Kassai kormányprogram” megalkotásával hoztak létre a cseh politikusok a Szovjetunió jóváhagyásával 89 olyan rendeletet (amiből 88 még ma is érvényben van), mely könyörület nélkül a Csehszlovákiában élő kisebbségek, a német és magyar anyanyelvűek kiűzetését és elkülönítését szorgalmazta; a kommunista diktatúra ugyanis nem volt tekintettel a kisebbségekre, másrészről pedig a pánszlávizmus jegyében ki akarta üldözni a nem szláv anyanyelvű „élősködőket” az országból. Legsúlyosabban a többséget képező németeket sújtották embertelen intézkedéseikkel, majd amikor ők elfogytak, következtek a magyarok.
 A hajdani Csehszlovákiából kitelepítettek minden nem szláv nemzetiségű és identitású lakost, sok zsidót is, akik az 1945-ben felszabadított német koncentrációs táborokból tértek haza. A németeket azokba a kivégzőtáborokba zárták be, amik a háború alatt zsidók ezreinek halálát okozták. Étlen-szomjan, orvos nélkül, rettenetes higiéniai körülmények között üldözték ki és szállították el a németeket és osztrákokat az országból.
 Marhavagonokban vitték százasával a magyarokat cseh városokba, ahol a piacokon a cseh gazdáknak árulták a munkaerőt mint árut. A férfiakat 16 és 55 év között, a nőket 18 és 45 év között ítélték rabszolgamunkára a Szudéta-vidéken. 1948 után az elhurcoltak nagy része visszatért, de házaikat és földjeiket betelepített szlovák családok foglalták el, így a magyarok földönfutóvá váltak.
 Több mint 76 ezer magyart kényszerítettek, hogy hagyja el szülőföldjét, ahol élt, ahol született, ahova a családja kötötte, ahol az ősei sírjai nyugodtak. A bécsi döntések eredményeképpen 1938 és 1945 között a Magyarországhoz visszacsatolt, Trianonnál elveszett felvidéki határszakasz magyar lakosainak kellett elsősorban elhagyniuk otthonaikat és Magyarországra költözniük. Volt más választásuk is: a reszlovakizáció. Ezt az elvet már Csehszlovákia születésekor, 1918 után megfogalmazták, de alkalmazni csak a második világháború után tudták. Azokat a magyarokat, akik ezt az utat választották, nem fogták perbe és nem toloncolták ki, de identitásukat elvették, meg kellett tagadniuk nemzeti öntudatukat, és szlovák nevet kellett felvenniük. (A Szlovák Nemzeti Tanács 1946. június 17-én kelt 20000 I-IV. sz. rendelete.)
 Több, mint négyszázezer magyar döntött így, és választotta a kompromisszumot, mely rájuk nézve előnytelen volt. A szlovákok ezt a propagandát úgy fogták föl, hogy az elmagyarosodott szlovákok újra visszatértek az anyanemzetükhöz. Sokan mégsem tudták fölvállalni azt, hogy elfeledjék múltjukat annak ellenére, hogy így büntetlenséget élvezhettek a kollektív háborús bűnök alól
, és vagyonukat sem kobozták el. Akik nem akartak „reszlovakizálni”, sokszor az önkéntes száműzetést, a magyar földre menekvést választották. Volt, aki kimondottan azt kérvényezte a szlovák hatóságoktól, hogy Magyarországra költözhessen, ezek általában az idősebbek voltak, akiknek a gyermekeiket és unokáikat Magyarországra kényszerítették, és senkijük nem maradt otthon; de sokan az egész családdal együtt átszöktek a befagyott Dunán 1947 telén. A háborút lezáró párizsi béke nem engedte azonban a magyarok üldözését és meghurcolását, ám ennek ellenére a szlovákok mindent megtettek az asszimiláció érdekében. A magyar nyelvet nem tanították többé az iskolákban, a magyar diákoknak cseh tanító tartotta a tanórákat, amikből semmit sem értettek. A neveket szlovákosítva írták át és hitelesítették. Csak kevesen, akik erélyesen ki tudtak állni származásuk mellett, azok tarthatták meg eredeti nevüket. Egyenesen tilos volt használni a magyart, állítólag volt olyan eset, amikor egy rendőrtiszt a beszélgető asszonyokat minden kiejtett magyar szóért 50 koronával büntette meg.
 A városneveket először csak szlovák fordításban közölték, majd teljesen elvonatkoztatott, fantázianeveket adtak a régi magyar városoknak, ahol a lakosság túlnyomó része még mindig magyarnak vallotta magát, és ezt beszélte anyanyelveként. Ez ellen is fel tudtak lépni a szlovákok: széttelepítették, beolvasztották a magyarokat a saját lakosaik közé, így nem tudtak hovatartozásilag, nyelvileg és tradícióilag homogén közösségeket szervezni; így próbálták meg kiirtani a magyar öntudat legelemibb szikráját is. A magyarok 15 – 20 százalékát sikerült elüldözni az országból, a maradékot, általában az időseket (az idősek kihaltak, így még jobban csökkent a Csehszlovákiában élő magyarok száma) pedig megfélemlítették, így évtizedekig nem volt gondjuk a kisebbség(ek)re. A világháború utáni területveszteségek nagyobbak voltak, mint a trianoniak 1920-ban: több teljesen magyar falut csatoltak Csehszlovákiához, és a Duna Észak-magyarországi folyása jelentette az országhatárt, melyet közösen használhatott a két nemzet 1988-ig, amikor a vízerőmű építése miatt a Duna egy jelentős szakasza Csehszlovákiához került.
 

A helyzet szerencsére az elmúlt hatvan évben pozitívan változott a magyar nyelv oktatása és használata terén, sőt a városneveket már nemcsak szlovákul, de magyarul is kiírják. Ám az a mély ellentét, mely a Beneš-dekrétumok és fizikai megvalósításuk során következett be, nem gyógyítható. Még sajnos ma sem előny a magyar ajkúság Szlovákia területén, s a kirívó esetek erre vezethetők vissza, melyek felkavarják a közvéleményt, mint Malina Hedvig, vagy a Pozsonyban börtönbe zárt magyar idegenvezető esete. Vajon ha ez az illető nyugat-európai állampolgár lett volna, vele is hasonló szigorral járnak el a pozsonyi hatóságok?

Sajnos, bizonyos tekintetben a magyarok sem bűntelenek, s ha ezt a témakört vizsgáljuk, mi sem járhatunk elő követendő példával, mert mi magyarok sem lehetünk büszkék bizonyos tetteinkre: mind az 1944-től megerősödő zsidódeportálások, mind az 1945-ös németek (svábok) kitelepítése szégyenfolt a mi becsületünkön is.
 

Az Európai Unió tagjaként Szlovákia nem egyszer keveredett vitába és nézeteltérésbe a magyarüldözés, a magyarokkal szembeni igazságtalanság és a Beneš-dekrétumok ügyében. Szlovákia, mint az Európai Unió teljes jogú tagja, adós – legalább – a bocsánatkéréssel Magyarország felé.
 Ám nemcsak a kártérítéseket nem hajlandó a szlovák kormány kifizetni a magyaroknak és Magyarországnak – megjegyzem a lelkekben okozott kár és annak következményei nem pénzben mérhetők –, de bocsánatkéréssel sem hajlandó feloldani a két nemzet közötti feszültséget, sőt egyenesen kijelentette a Beneš-dekrétumok jogosságát és hatályosságát. Amíg a szlovák kormány ragaszkodik ehhez az állásponthoz, soha nem lesz teljes béke a két ország között. Amíg nem engednek a gőgből és önvizsgálatot nem tartanak, addig nem várhatunk el jó politikai és szociális viszonyt. Ezt is alátámasztják a Szlovákiában magyarok ellen elkövetett igazságtalanságok, melyeknek legkiemelkedőbb példája a nyitrai diáklány, Malina Hedvig ellen elkövetett bűncselekmény, melynek bírósági tárgyalása a szlovák igazságszolgáltatás részrehajlásának egyik kísérlete. Ha politikailag nem is lesz következménye a tettnek, s a szlovák-magyar kapcsolatok nem romlanak ettől – ahogy a magyar miniszterelnök nyilatkozott –, de az eset mindenképpen megrázta a közvéleményt és felháborította a szlovákiai magyar és a magyarországi lakosságot egyaránt.
 A megbékélésnek mégsem azt kell sugallnia, hogy borítsunk fátylat a múltra, hogy feledjünk el mindent, hiszen akkor megtagadnánk teljes múltunkat, mindazt, amit őseink elszenvedtek, és amiért harcoltak. Kell ismernünk a régi idők jelenét, hogy rátaláljunk a különbségre a múlt és a jelen között, és hogy megismerjük mindazt, aminek sosem szabad újra bekövetkeznie. 

Azért fontos a történelemtanítás, a korhű bemutatás, az elrettentés, az őszinte beszéd, hogy a régmúlt emberpusztító eseményei ne ismétlődhessenek meg soha többé. A legnagyobb és leghatásosabb fegyver, mit nép ellen el lehet követni (természetesen a teljes kiirtást kivéve), ha elveszik a gyökereit. Egy nemzet, kinek nincsenek gyökerei, védtelenné, sebezhetővé válik, de legelsősorban áldozattá, melyet a politika viharai, elsősorban a rossz irányzatok vagy maguk mellé állítanak, vagy elpusztítanak. A felvidéki magyarokkal is hasonló történt. A kitelepítések révén nemcsak ingó és ingatlan tárgyaikat veszítették el, hanem hazájukat; hiába Magyarország fogadta be nagy részüket, azok a kitelepített emberek a saját falujukban érezték otthon magukat az idegen kormány és uralom ellenére, mint láthattuk az 1920 és 1945 között eltelt huszonöt évben. Még ma is ezt vallják a határon kívüli magyarok
, szeretnék megismerni hazájukat, Magyarországot, saját helybéli kultúrájukon kívül az egységes magyar kultúrát, a magyar nyelvet, az irodalmat, de életüket saját városukban és saját szülőföldjükön tudják csak elképzelni, ahol több joggal, nagyobb szabadsággal rendelkeznek, és több toleranciát élveznek a „befogadó” nemzet részéről. 

A szlovákiai magyaroknak nemcsak a szülőföld elvesztése indukálta azt a lelki terrort, amin átmentek, hanem vezetőiket, szellemi példaképeiket is perbe fogták, azokat a közéleti személyiségeket, akik eddig a magyarok példaképei, vezérei voltak az „elcsatolt” országrészben. Ezen személyiségek, mint gróf Esterházy János – a szlovákiai magyar politika kiemelkedő személyisége, és a második világháború alatt zsidók tömegeinek megmentője – ellen indított perek és kényszermunkára ítélések a közéletet is teljesen megrázták, a határon túli magyarokat pedig végleg megfosztották attól a reménytől, hogy a helyzetük jóra forduljon.

A kitelepítéseknek nem csak lelki, de gazdasági következményei is voltak, melyeket az ország csak lassan tudott megoldani, s egyszerre kellett orvosolnia a háború okozta károkkal (például lakás- és élelmiszerhiánnyal). Egyszerre több gond is felmerült; mindenekelőtt a legnagyobb probléma a lakáshiány volt. A ’44-es bombázások és ostrom alkalmával (legfőként) a budapesti belvárosi paloták és bérházak százai semmisültek meg, melyeknek újjáépítése hosszú évekbe került. A lakosságcsere aranytalansága miatt a szlovákoknak kedvezett a helyzet; a közel 60 ezer, zömében dél-alföldi szlovák helyett több mint 76 ezer magyarnak kellett elhagynia szülőföldjét. A hátrahagyott vagyon is jelentősen eltért, míg a szlovákok Magyarországon 15 ezer kataszteri holdat hagytak hátra és 4400 lakóházat, addig a magyarok Mátyusföldön és az egész Felvidéken 160 ezer holdat és 15 700 lakóházat. A szlovák hatóságok ügyeltek arra, hogy a deportálásokat a legvagyonosabbakkal kezdjék, kiknek földjei és birtokai szlovák családokra és tisztviselőkre szálltak. Az erről szóló egyezményt 1946. február 27–én írta alá a Szovjetunió felügyelete alatt a csehszlovák külügyi államtitkár és a magyar külügyminiszter, Gyöngyösi János. Az eredeti megegyezés viszont egész máshogy kívánta rendezni az etnikai viszonyokat; annyi magyarnak kellett elhagynia Csehszlovákia területét, ahány magyarországi szlovák önként hazatelepült az anyaországba. Mint utólag beláthattuk, a lakosságcsere se nem önkéntes alapon nem működött, se nem arányosan. Az utolsó csehszlovákiai magyar család 1949-ben hagyta el otthonát.
  A betelepített magyarok sokkal többen voltak, mint amennyinek szállást tudtak adni, így részleges megoldásra kényszerült a kormány: a lakásokat felosztotta társbérletre. Így a háború előtt nagypolgári, illetve ami még megmaradt az arisztokratikus életet élő, palotákban és villákban lakó családok házaiból, azokat felosztották és kis, a család eltartására alkalmatlan egy-két szobás, komfort nélküli lakásokat alakítottak ki. A betelepülő magyarságnak egy másik nagy problémája is volt: nem tudott beilleszkedni az új környezetbe. A saját lakóhelyéből kiszakított emberek nehezen alkalmazkodtak a nagyvárosi, esetleg budapesti légkörhöz, minden és mindenki ismeretlen volt számukra, s gyakran hátrányt szenvedtek el szokásaik és északi nyelvjárásuk miatt. Miután mindez nem saját akaratból, hanem kényszer folytán történt, az emberek gyakran – honvágyuk miatt – nem tudtak vagy nem is akartak beilleszkedni, és nem fogadták el helyzetük keserűségét. Bár ez a magatartás leginkább az idősebbeket sújtotta, kik egy éltet éltek már le a saját falujukban, ellenben a fiatalok sokkal alkalmazkodóbbnak bizonyultak. Ezt jelzi, hogy ma is nagy számban találunk Magyarországon élő, szlovákiai származású magyarokat, mert ők nem haltak ki, nem adták fel, hanem beilleszkedve a magyar társadalomba folytatták életüket. Mára már a fiatalokból kihunyni látszik az egykori ősök gyötrelme és bánata az elvesztett szülőföld iránt, de az emlékek őrzése, a hagyomány ápolása és múltunk, gyökereink tisztelete mindig bennünk kell, hogy éljen, és tovább kell őket adni gyermekeinknek, így biztosítunk nekik jövőt: megismertetjük velük múltunkat. Aki nem ismeri a múltját, a jövője is bizonytalan, s elveszik a nagyvilágban. A múlt csak akkor élhet bennünk, ha azt szüleink, nagyszüleink és dédszüleink elmesélik nekünk. Aki nem ismeri a történelmet, arra ítéltetik, hogy újra átélje azt – így szól a szinte közhellyé vált mondás. A huszadik század embertelenségei, háborúi és népirtásai jó okot adnak mindenkinek, a felelősségteljes szülőknek és tanároknak, hogy az új generációk, kiknek kezében van jövőnk és sorsunk, és immár a világ és az emberiség sorsa is, tiszta ésszel fel tudják dolgozni az egyes történelmi tettek, akár a Beneš-dekrétumok következményeit és súlyosságát. A most gyermekvállalásra érett nemzedék unokái, a mi unokáink mire iskoláskorúak lesznek, már csak keveset fognak érezni a huszadik század közepén történt eseményekből. Az ő szemükben a második világháború és következményei már csak száz éve megtörtént – ahogy nagyszüleim is mondják –, „régen volt, talán igaz sem volt” kifejezéssel fognak élni, mint Hitler, Csehszlovákia és a Szovjetunió is. A népirtások és kitelepítések annyira abszurd képet fognak adni unokáinknak, hogy talán el sem hiszik majd az egészet. Auschwitz és Birkenau táborai annyit fognak számukra jelenteni, mint egy középkori várrom, ami már nem kapcsolódik többé a jelenhez. Ez az, amit sosem szabadna hagyni, hogy valaki megfeledkezzék a rossz dolgokról, hogy egy egész generáció, egész nemzetek hagyják feledésbe merülni azokat az emlékeket, amelyek régen történtek, amelyek szomorúak, de sajnos igazak. A nácizmus sosem kezdhetett volna olyan őrjöngésbe, ha Adolf Hitlert nem támogatta volna a német nemzeti többség, vagy Benito Mussolinit az olaszok; a felvidéki magyarok még ma is Szlovákiában élnének és teljes jogú kisebbségként élhetnének teljes életet, ha a cseh és a szlovák nép nemet mondott volna kormánya kisemmiző, fajgyűlölő, igazságtalan döntésének. A nép közmondásainak mindig van igazságtartalma: egy fecske nem csinál nyarat. Mindig a többség elve számít, s ha egy korosztály úgy nő fel, hogy nincs tisztában a múlt eseményeivel és azoknak következményeivel, akkor elég egy szikra, egy rossz szikra, és egész nemzetek fognak újra lángba borulva megsemmisülni. Ezért kell minden iskolást és gyereket a lehető legfigyelemfelkeltőbb és legrealisztikusabb módon oktatni a történelemre, legfőképpen azokra az eseményekre, amelyek kihatással vannak vagy voltak a jelenre. A történelemkönyv lapjainak száraz leckéin kívül a legsokoldalúbban kellene bemutatni azokat az eseményeket, melyekre a magyaroknak
 mindig emlékezniük kell. 

A kisebbségek kérdése a Kárpát-medencében egy – immár közel kétszáz éves probléma, amelyet az idő előre haladtával egyre nehezebb lesz orvosolni, hacsak a kisebbségek asszimilációja előbb meg nem történik. A Monarchia soknemzetiségű volta miatt autoritást kellett adni azoknak a közösségeknek, ahol releváns számban éltek egy bizonyos nemzetiséghez tartozó állampolgárok. A trianoni békével a történelmi Magyarország kétharmada idegen, a magyarokkal ellenséges ország területére került. A beolvadás és a teljes jogfosztottság ellenére sok hagyományosan régi magyar városban, mint Pozsonyban, Kassán, vagy a mai Románia területén, Temesváron vagy Nagyváradon a magyar lakosság aránya még ma is 20 százalék körül van. Ez nemcsak azt jelenti, hogy az idegen országok politikája a magyarok beolvasztására nézve nem ment végbe olyan sikerrel, mint azt várták, vagy még nem fejeződött be, hanem azt is jelenti, hogy a magyarok a Kárpát-medencében, és mondhatni egész Európában a legkitartóbb és a legnemzetiségtudatosabb nép. Ma már annak is örülünk, ha Szlovákiában, Szerbiában vagy Romániában, azokban az országokban, ahova az „elcsatolt” magyar népesség zöme került, van a magyarok érdekeit képviselő párt és van magyartanítás bizonyos iskolákban. Sajnos sokára fog eljönni az az idő, amikor a magyarok is teljes joggal használhatják anyanyelvüket, legalább azokban a régiókban, amely egykor a királyi anyaországhoz tartozott. 

Nem hiszem, hogy ma a szlovákok vagy más nemzetiségek Magyarországon nagymérvű szociális hátrányban részesülnének, egyrészt azért, mert nem alkotnak nagyszámú, egységes kisebbséget, mint például a magyarok Szlovákiában. Az egyetemek bölcsészettudományi karain létezik a szlovák, a román és a szerb (és a különböző szláv nyelvek) oktatása, s már középiskolákban is van lehetőség e nyelvek tanulására, sőt már két tanítási nyelvű középiskolák is állnak a kisebbségekhez tartozó tanulók rendelkezésére. A középiskolások legnevesebb és legelismertebb versenyén, az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen (röviden OKTV-n) meghirdetnek évről évre szlovák, román, szerb és horvát nyelvi kategóriát is. A döntő legjobbjai a magyar oktatási minisztertől vehetik át a jutalmukat. Úgy érzem, a magyarok nyitottak rá, hogy béke és megegyezés szülessen a két nemzet között, hogy kölcsönösen tiszteljék és elismerjék az országukban élő kisebbségeket, és megadják nekik a lehető legtöbb lehetőséget és jogot. A felújított esztergomi Mária Valéria híd az összekötő kapcsot kívánja jelképezni a két nemzet között, épp csak az országok állampolgárainak kell meglátniuk és elfogadniuk ezt a köteléket. A nagyobb lépést mégiscsak a szlovákoknak (és természetesen a románoknak és a szerbeknek is) kell megtenniük, hiszen náluk élnek többen a magyarokból, mint fordítva. A most felnövő generáció már nem is ismeri, és még elmondásokból sem ismerheti a hatvan évvel ezelőtt történteket. Az ő tudatukban, még ha közeli esemény is, csak a leírások közvetítik azt a sok szenvedést, melyet a nagy- és dédszüleink éltek át. Ők már nem hallják, hallhatják az idősek remegő hangját, ahogy a marhavagonok sötétjéről mesélnek, nem látják, amint a teljes bizonytalanság halvány emléke még mindig könnyeket csal a szemükbe, ahogy a szüleik és nagyszüleik csendes sírjainál térdelnek gondolatban még mindig minden este, és hogy még most is, deres fejjel, hatvan év múltán is viselik a megaláztatás és a szülőföld elhagyása felett érzett sérelmeiket. Mi csak elképzelni tudjuk azt a borzalmat, melyet emberrel tenni lehet, de a minket követő generációk csak az empatikus és realisztikus történelemtanításra, valamint saját igazságérzetükre hagyatkozhatnak. S mivel már a mai fiatalok nem személyes élményként élik meg ezt a tragédiát, mely népünk egy jelentős részével történt, így könnyebben tudnak nyitottak lenni a közös megbékélés felé. Élni kell a megbocsátás képességével, hiszen ha a szlovák nemzet is képes lesz felvállalni tetteit, nekünk is meg kell bocsátanunk nekik, hiszen ha bosszúra éhesen próbálnánk visszakövetelni tőlük mindazt a megpróbáltatást és embertelenséget, mi is hozzájuk hasonló idegengyűlölők, s egyenesen embergyűlölőkké válnánk. Nem szabad nekünk sem ellenszenvvel viseltetnünk senki iránt, hiszen amit adunk, azt kapjuk majd vissza. Be kell látnunk, nem a mai szlovákok egyénenként és egységesen tehetnek mindarról, ami velünk, ami az őseinkkel történt, de minden szlovák és az egész szlovák nemzet tehet azért, hogy a ma ott élő magyarok jobban élhessenek, és több jogot élvezve lehessenek magyarok. 
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� Nemeskürty, 2001, 475. old.


� Nem számított, hogy valaki milyen tevékenységet folytatott a háború alatt, kollektívan vádolták a nemzetiségeket. Esterházy János is, hiába mindvégig kiállt a németek ellen és zsidókat mentett, mégis perbe fogták 1945 után. 
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� Csehország már hivatalosan is bocsánatot kért az érintett népektől. 
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� Saját tapasztalatom alapján több, ma Szlovákia és Románia területén élő középiskolás diák   véleményére támaszkodva. 
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� És természetesen a többi népnek is.
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