Amíg az élet fénye ég, a gyökerek el ne szakadjanak…  

„Emlékekből él az ember, s múltból él az emlékezet.

Kinek nincs múltja, nem lehet jelene, s jövője sem.”

Báró Eötvös József gondolata kellene, hogy hasson életünk minden pillanatában, az ember már csak olyan, hogy emlékeztetni kell. A magyarság XX. századi történelme tragédiák sorozata, melyek hiábavalóan érték nemzetünket, ha nem ismerjük meg azokat a maguk valójában, ha nem vonunk le belőlük értelmes következtetéseket, ha nem tudatosítjuk gyermekeinkben, unokáinkban a „miérteket”.

A Kecskés László Társaság - névadónk, Laci bácsi nyomdokait követve -, céljául tűzte a Felvidék múltjának és jelenének bemutatását. Múltunk ma is alig feldolgozott, mondhatjuk, inkább elhallgatott fejezete a felvidéki magyarság 1945-1948 közötti kitelepítése, deportálása, reszlovakizációja. A benesi ámokfutás 60. évfordulóján emlékezni hívtuk a Komáromban élő kitelepítetteket, a még köztünk lévő időseket és családjukat. Május 5-én szívszorító emlékező istentiszteletet tartottunk a Jézus Szíve-templomban. Sokan már nem lehettek köztünk, sokan már nem érhetik meg, hogy végre kimondja valaki a XXI. század egységesülő Európájában: bocsánat, te szegény magyar, ártatlanul szenvedtél, üldöztettél! Nem lehetett már köztünk Mészáros Bálint presbiterünk, akit nagyon tiszteltem, Bálint bácsi helye ugyan üresen maradt a templomban, de emberi nagyságára, hitére emlékezve ma is erőt nyerünk további munkánkhoz. Nem lehetett már köztünk Kocsis Kálmán, aki zárkózott emberként, önmagával is küzdve, megbirkózott az emlékezés lelki terhével, s első visszaemlékezés kötetünkben elmondta, mi történt vele, családjával azokban a vészterhes években. Még itt vannak sokan köztünk, akik eljöttek, s május 5-én együtt hallhattuk Szép Ernő: Imádság című versére írt kórusművet. A vers mintha az elüldözött magyarok imája lenne, amikor a vagonba terelték, amikor menekültek a Duna jegén, amikor szöktek az embertelenségből:

Ki ülsz az égben a vihar felett,
Én Istenem, hallgass meg engemet.
Hozzád megy szívem, ajkam csak dadog,
Hazámért reszketek, magyar vagyok.
A népekkel, ha haragod vagyon,
A magyarra ne haragudj nagyon.
Ne haragudj rá, bűnét ne keresd,
Bocsáss meg néki, sajnáld és szeresd.
Szeresd, vigyázz rá Istenem atyám,
El ne vesszen veszejtő éjszakán.

Városunkban él Bordács Ilonka, akinek egyik versét – Az egyetlen haza siratása - Götz Kata adta elő. Az emlékező istentiszteleten dr. Beer Miklós Úr, a Váci egyházmegye megyéspüspöke, Máté László Esperes Úr és Ihász Beatrix Nagytiszteletű Asszony szolgált lelki vigasszal a megjelentek számára. Beer Püspök Úr gyermekként maga is elszenvedte a kitelepítést, szentbeszédében kitért arra, hogy csak az értheti meg a maga valójában, mi történik akkor az emberrel, aki maga is átélte. Az Evangélikus Kórus Miklós Józsefné vezényletével Liszt Ferenc Krisztus oratóriumát, majd a „Hol a szeretet és egyetértés” zsoltárt adta elő. Oláh Kálmán, aki kitelepített családból származik, s már több alkalommal irodalmi műsorokkal segítette a méltó emlékezést, most Danajka Lajos, felsőszeli deportált egyik versét mondta el. A templomi megemlékezést a Himnusz zárta.

Rendezvényünkön megjelent Halzl József Úr, a Rákóczi Szövetség elnöke, aki az istentiszteletet követő szeretetvendégségen sok résztvevővel beszélgetett, a szövetség Felvidékkel kapcsolatos munkáját, teendőit megosztva a jelenlévőkkel. Nagyon bensőséges hangulatban zajlottak Beer Püspök Úr személyes beszélgetései. Nagyon reméljük, hogy a történelmi keresztény egyházak a jövőben is segítik majd munkánkat, követik Mindszenthy József hercegprímás nyomdokait, aki soha nem habozott kiállni 1945-48 között az üldözött magyarságért.

Mély tisztelettel és hálával köszönjük önzetlen segítségét Pados József Atyának, Peredi Ágnesnek, a Szent Imre Katolikus Iskola igazgatójának, Miklós Józsefnének és az Evangelikus Kórusnak, Oláh Kálmán Tanár Úrnak és Götz Kingának, versmondóknak. Köszönjük az ökumenikus istentisztelet szolgálatát Beer Püspök Úrnak, Máté László Esperes Úrnak és Ihász Beatrix Nagytiszteletű Asszonynak.

Mindig meghat, mennyire kiválóan, pontosan és szervezetten végzik munkájukat dr. Kővári Borbála vezetésével a Nőszövetség asszonyai. Most is percre pontosan, gyönyörűen tálalt finomságokkal várták vendégeinket. Köszönöm minden asszony segítségét, akik fáradságot nem ismerve sütöttek, szendvicseket készítettek, tálaltak, mosogattak, s mindezt mosolyogva, szeretettel tették.

Remélem, hogy Felsőszeli június 16-i kulturális bemutatkozásán és majd szeptember 9-én, az V. Felvidéki Találkozón is nagyon sok kitelepítettel találkozhatunk, együtt emlékezhetünk.
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