„ A felhők fölött örök kék az ég” 

Politikáról, emberi kapcsolatokról, kereszténységről, a katolikus egyház jövőjéről osztotta meg velünk gondolatait Dr. Beer Miklós, a Váci Egyházmegye megyéspüspöke, a Felvidéki magyarok kitelepítésének 60. évére emlékező rendezvényt követően. Beszélgetésünkre a Szent Imre Általános Iskola kápolnájában kerülhetett sor, amit ezúton is köszönünk. 

„ Nem eléggé értjük, hogy a mi vallásosságunk nem zárható be  a templom falai közé. Ez az értelme a keresztényi életnek, hogy a mindennapi életünkben, a magatartásunkban kell a hitünknek tükröződnie” – kezdte a mai politikánkról szóló gondolatait a Püspök Úr. A kampány sajnálatos módon a mindig csak gazdasági mutatókról, pénzről, jövedelemről szól, éppen az ember igazi mivolta kerül háttérbe. Mint mondta, az egyház az egész embert szeretné szolgálni az Úristen szándékai szerint, nem csupán az anyagi előmenetelét, boldogulását. A keresztények az Úristentől azt kapták feladatul, hogy segítsék a családokat, a fiatalokat, részt vállaljanak az elesettek gondozásában.  Ezt nevezte S. Zs. is politizálásnak, amit az egyháznak vállalnia kell, akár tetszik ez valakinek, akár nem.

A Püspök Úr szerint nem fogalmazzuk meg az ország valós problémáit, melyek közül ő az aggasztó demográfiai mutatókat emelte ki: 300 ezer fővel fogy nemzetünk évente. Ezt az önpusztító folyamatot nevezte II. János Pál pápa a halál kultúrájának. Erről nem merünk beszélni, és nem tudjuk, mi ennek az oka. A liberalizmus, a szabad élet eszménye hatja át mindennapjainkat, mely szerint mindent szabad nekünk. Emlékeztetett Pál apostol kétezer éve megfogalmazott intelmeire, melyek szerint „Igen, mindent szabad nekem, de nem minden hasznos”, és „Mindent szabad nekem, csak ne váljak semminek a rabjává”. Ezen intelmekkel Pál apostol arra mutatott rá, hogy a túlzott szabadság önbecsapás, hisz ami az embert emberségében nem gazdagítja, az nem lehet hasznos. S miközben az emberek szabadságvágyban élnek, észrevétlenül rabbá válnak: a média rabjává, a kábítószer rabjává, a szórakoztatóipar rabjává. A keresztény ember feladata, hogy a Krisztusi szabadságra vezesse el az embereket.

A megoldás minderre az összekapaszkodás, az egymás önzetlen segítése lehet. Nézzünk körül, sokan vagyunk, csak meg kell találnunk az utat egymáshoz. Ma még nagy  tehertételt jelentenek az egyházi kassza számára pl. az intézmények fenntartása, de sokkal fontosabbnak tartja, hogy önzetlen emberek olyan szabadidős programokat szervezzenek az ő segítségükkel, melyekkel családi közösségek jöhetnek létre. Nem minden pénzkérdés! Az egyházi közösségeknek szorosabb kapcsolatot kell kiépíteniük civil szervezetekkel, önkormányzatokkal, intézményekkel. Látható, hogy ahol együtt tudnak működni, a lelkipásztor a polgármesterrel, az iskolaigazgatóval, csodát tudnak tenni.

Arra a kérdésre, hogy milyen lesz a jövő katolikus egyháza, a Püspök Úr így válaszolt: A jövő egyháza lehet, hogy létszámban kisebb, de sokkal inkább egy öntevékeny, saját értékeit felfedező közösség lesz. 

„A felhők fölött örök kék az ég”…- idézte beszélgetésünk végén Babitsot.  A választási eredmény egészen biztos, hogy az Úristen szándékai szerint a javunkra válik majd, és tényleg, egy kicsit talán összeszedjük magunkat. A felhők néha eltakarják a napot, a kék eget, de azután mindig kisüt a nap. Nekünk keresztényeknek a Nagypéntek utáni húsvéti fényben kell gondolkoznunk, mert különben nem értettük meg Krisztus üzenetét!  

Komárom, 2006. május 10.         
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